

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Viernes 9 de Septiembre de 1938

Núm. 12.894

Franqueo concertado.
Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614

PARTE OFICIAL

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

8 DE SEPTIEMBRE DE 1938

En el sector del Ebro, a pesar del temporal, se han adelantado nuestras líneas, causando al enemigo muchas bajas y haciéndole varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la Aviación

Ayer, en combate aéreo, en el sector del Ebro, fueron derribados dos aviones de caza rojos.

El día 6 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando los muelles y almacenes.

Salamanca 8 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MONZÓ.

En la Fuensanta

Cuarenta personas desfilaron ayer por el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta para dar gracias por beneficios recibidos, para pedir otros nuevos, para orar sencillamente mostrando su amor a la celestial Compañera?

A la hora de la novena era imposible el paso por la Iglesia, tal era el número de personas que entraban y salían de ella.

Todo con perfecto orden y en todo con la atención del digno párroco, don José María Molles; de la Hermandad que tuvo todo el día un servicio de guardia de personas de su directiva para la admisión de nuevos hermanos.

La Camarera Mayor, doña Concepción Álvarez de Luque pasó todo el día en la Fuensanta, con ligerísimas ausencias.

La acompañaron en la mesa significadas señoras y señoritas muy devotas de nuestra Compañera.

Por la tarde estuvo orando ante la Virgen nuestro queridísimo Prelado a quien recibieron los hermanos de guardia, don Rafael Quintela y don José Álvarez, la camarera señora Álvarez de Luque y las demás señoras de la mesa.

Los fieles que tanto le quieren, le aplaudieron cuando salió a la explanada.

Durante la noche no faltaron fieles en el templo hasta la una de la madrugada.

«Los que piensan en mediaciones—ha dicho Franco—propugnan por una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre en que se realice la quimera de que vivan juntos los criminales y sus víctimas; «una paz para hoy y otra guerra para mañana». La sangre de nuestros gloriosos muertos y la fecunda de tanto mártir, creta sobre quienes implore sea la última maniobra. La España Nacional ha nacido y no dejará arrebatarle el desvirtuarse su victoria al por nada ni por nadie».

Este periódico se publica con censura eclesiástica

El cerco de España por los soviets: 1919-1936.

Nos permitimos llamar a la atención de nuestros lectores, el estudio admirable que sobre este tema publica M. Mercat «Chamizade», en el n.º 10 (tomo 74) de «La Revue Universelle».

La soviétización de España, premeditada, organizada sagazmente, manipulada por Dimitrov, es un tema inagotable.

Desde hace muchos años, desde 1919, constituye uno de los primeros objetivos de los soviets.

Las palabras de Lenin anunciando que España sería la segunda república soviética, no eran una profecía, sino un programa.

El desarrollo de este programa constituye una lección, una experiencia provechosa, que ha costado a España torrentes de sangre y tesoros de riqueza para aquellos países que constituyen los objetivos sucesivos del imperialismo comunista.

Quien quiera conocer como ha tenido lugar este desarrollo, como ha planeado y ejecutado sus designios el Comintern, hallará una fuente de información preciosa en dos textos: el libro ejemplar de G. M. Gooden «Conflict in Spain» y el admirable estudio de «Chamizade» en «La Revue Universelle».

Comienza Chamizade diciendo: «Cuanto más se estudian los orígenes de la guerra civil española, más sorprende el papel preponderante, decisivo, jugado por los soviets en la preparación de esta tragedia».

Hasta tal punto, que se llega a la conclusión de que la designación de «guerra civil española» es perfectamente impropia y que apenas si es excesivo afirmar que no hay revolución española sino que nos hallamos en presencia, en principio por lo menos, de una revolución concebida y preparada en el exterior, de una revolución rusa, e incluso ruso francesa, que tiene a España por teatro, revolución que es el resultado de diez y ocho años de esfuerzos aligerados, inintermitentes».

Con una minuciosidad sorprendente en un ensayo tan breve, va examinando Chamizade los sucesivos sectores y etapas del plan soviético; la elección de Barcelona como centro

soviético, el envío a ella de agentes destinados a manipular los medios económicos, la instrucción en Moscú de Mauria, Jesús Ibáñez, Arlandis y Andrés Niz; las huelgas organizadas como ensayos revolucionarios; la ayuda económica...

Y luego, a partir de 1931, una vez proclamada la República en España, el aceleramiento, la intensificación en la ejecución del plan.

El establecimiento de escuelas nuevas creadas bajo la inspiración de la Liga de los sin Dios.

La fundación de la Asociación de Escritores y Artistas revolucionarios. De la sección española de la Internacional Artística roja.

De la Liga de estudiantes revolucionarios.

Del Club proletario del Teatro y del Cine.

De la Liga de mujeres proletarias.

Del Comité Nacional Antifascista.

De la Sección española del Socorro

EL PAPEL

Hace dos meses que pedimos papel a la Papelera, papel del tamaño en que se publica EL DEFENSOR.

Hace algunos meses que nos sirve diligentemente, pero el caso de ahora tras cartas y conferencias telefónicas, es inconcebible.

No hemos recibido ni el pedido, ni análogo, ni otro que nos hiciera salir del paso.

Conste que en más de 25 años que nos sirve la Papelera, nos sirvió siempre bien, y conste que siempre, siempre tuvimos nuestros pagos al corriente.

De modo que por esta causa no es la falta.

Otras veces las tardanzas han sido debidas a las expediciones tal vez a que otros han hecho más presión.... pero el hecho es que el periódico se publica hoy porque un buen amigo ha querido servirnos. Que Dios se lo pague!

Veremos a ver cuantos días dura esta situación.

Procuraremos no obstante servir a nuestros lectores si no como merecen ser servidos, hasta donde nos sea posible.

LUZ DEL ESPIRITU

Se apagaron dos estrellas para encender dos luceros... Si dos guardianes dormidos, dos centinelas despiertos... ¡Abrió los ojos del alma cuando cerró los del cuerpo!

¡Excelsior! La Patria aquella que columbrara entre sueños, tanto la ve más brillante cuanto es más obscuro el medio... ¡Los ojos del alma tienen fulgores de entendimiento! Sus ventanales azules son ventanales de cielo, y a través de los vitrales —luz de nostalgia y deseo— el corazón de la Patria vibra en latidos de Imperio.

Por su sendero de sombras discurre en silencio el ciego... ¡Su lazarillo es el alma que ve por sus ojos muertos!

SAGITARIO

Rajo Internacional, de la Sociedad de Amigos de la U. R. S. S.

La publicación en masa de libros de propaganda soviética y de propaganda con la etiqueta de «educación social».

La infinidad de revistas comunistas y la creación del órgano central de organización.

La Confederación Nacional del Trabajo Unitario.

El incremento de las huelgas que el año 1932 es 100 en 1929, alcanza a 1.000 en 1932 y a 3.000 en 1933.

Los ficheros perfectos en los que cada ciudadano se hallaba escrupulosamente registrado con sus datos de sigilo mu ha veces.

La acumulación de armamentos que alcanzó proporciones formidables.

Y el envío de los directores de la revolución española: Ehrenburg, Tchermoshin, W. Lamovicw, Tourochow, Gayet, Fischer... los grandes veteranos de U. R. S. S., de Hungría, de Alemania, de México y de China.

Además de una profusión de datos y de citas impresionantes, Chamizade apoya su tesis en dos textos incontestables. El primero de ellos constituye el acuerdo de Moscú de 27 de Febrero de 1918 ocho días después del acceso al poder del Príncipe Lenin. El programa elaborado es el siguiente:

1.º El her a Alcalá Zamora de la Presidencia.

2.º Medidas de coacción contra la oficialidad.

3.º Expropiación de la propiedad inmobiliaria y nacionalización de los bancos y de las empresas industriales.

4.º Destrucción de iglesias y conventos.

5.º Separación de Marruecos de España y creación de un Estado Soviético Marroquí independiente.

6.º Exterminación de la burguesía y supresión de la prensa burguesa.

7.º Recluta de milicias armadas,

primeros núcleos del futuro Ejército Rojo.

8.º Acceso al poder por todos los medios revolucionarios e instauración de un gobierno de dictadura proletaria.

9.º Guerra contra Portugal para incorporarla a la República Soviética Ibérica.

De Sociedad

Mañana son los días de don Augusto Gómez Dagala y de don Agustín Martínez López.

—El día de ayer celebró sus bodas de oro con la Compañía de Jesús el R. P. Mariano Ayala, tan estimado en Córdoba y su provincia.

—Se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que ha sufrido el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, catedrático doctoral.

—Llegó de Pesho Nuevo el exiliado y reputado médico don Eladio León Castro.

—En Córdoba se celebró ayer la boda de la bellísima señorita Trifol González-Morales con el joven abogado cordobés don Carlos Vázquez de la Torre. Después del viaje de bodas irá a su residencia en Córdoba. Nuestros enhorabuena.

—Enviemos nuestro pésame a nuestro particular amigo don Eduardo Martínez López de Rojas y don Carlos López de Rojas, por la muerte de su hermano y sobrino político respectivamente, don Fernando de Yandioia, teniente coronel de ingenieros y jefe de la columna de transmisiones del Ejército del Norte, que anteayer dió su vida por Dios y por la Patria.

Muchos entusiastas de nuestro periódico no se dan cuenta de la importancia que tiene para la Prensa, el donación. No nos cansaremos de repetir: comprad en las casas que se anuncian en nuestro periódico.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 10. San Nicolás de Tolentino, confesor.

Misa Justus. Doble. Blanco.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En el Sagrario.

San José y Espirita Santo (Campo de la Verdad).—El próximo domingo 11, segundo de mes, se celebrará a las nueve de la mañana una misa y ejercicio dedicado al Santísimo Cristo del Descendimiento, por su Hermandad. Se ruega la asistencia a todos los cofrades.

San Hipólito.—A las ocho de la tarde con manifiesto, solemnemente a la Santísima Virgen de la Fuensanta, Siervas de María.—Del 3 al 11 solemnes novenas a la Virgen de la Salud. Misa a las 7:30.

La novena a las siete de la tarde con Manifiesto.

Los tres últimos días habrá sermón que predicará el canónigo don Félix Romero Mexjibar.

San Lorenzo.—El ejercicio vespertino que la fervorosa hermandad de Ntra. Sra. de Lineros, viene celebrando todos los sábados en la parroquia de San Lorenzo, en honor de su excelsa titular, dará comienzo el sábado próximo, a las ocho de la tarde, continuando a dicha hora hasta nuevo aviso.

Hermandad del Santísimo Cristo del Descendimiento.—El próximo domingo 11, a las siete de la tarde, se celebrará en la Sacristía de la parroquia de San José y Espirita Santo (Campo de la Verdad), Janta general extraordinaria para tratar en ella de asuntos de máximo interés para la Cofradía. Se ruega la puntual asistencia de todos los cofrades.—La Junta de Gobierno.

Capuchinas.—Asociación de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías. Los cantos de este mes, se celebrarán el día 11. Por la mañana Misa de Comenión general a las 9. Por la tarde, Exposición Mayor, Trisagio a la Beatísima Trinidad, Coronación a la Virgen, Ejercicios de las Tres Ave Marías, cánticos, plática y Reserva de S. D. M. a las 8.

APÓSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Septiembre bendicida por Su Santidad: Para que los fieles mejor calificados y observen el precepto de asistir a la Santa Misa los Domingos y días de fiesta.

Intención misionera: Para que crezca en número los orfanotrofios de las misiones católicas.

HORARIO PARROQUIAL DE MISAS

Los domingos y días festivos se celebra en las parroquias de esta capital las misas a las siguientes horas:

7, San Nicolás, San Francisco Santiago y El Corpus.

7:30, San Juan y San Pedro.

7:45 Salvador.

8, San Nicolás, San Andrés y San Miguel y San Francisco.

8:30, San Juan y Salvador, cantada.

9, Salvador, Santiago, San Nicolás, San Miguel, San Francisco y San Pedro (cantada).

9:30, San Andrés.

10, San Juan y Salvador.

10:30, San Nicolás.

11, San Miguel.

11:30, Salvador y San Pedro.

12, San Juan (Trinidad).

12:30, San Francisco.

Las fiestas de la Fuensanta

Solemnos cultos que los excelsísimos Cabildos Municipal y Catedral, Hermandad recientemente establecida y fieles devotos cordobeses, consagran a su amada y excelsa Madre la Santísima Virgen de la Fuensanta, patrona de Córdoba, en la una groza imagen que se venera en su Seminario, extramuros de esta ciudad, desde el 8 al 16 de Septiembre de 1938, III Año Trienal.

Orden de los cultos.—La novena dará principio a las siete y media de la tarde del día 8, con exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, siguiendo el sermón, ejercicio del día, gozos, reserva y saive.

La predicación estará a cargo de los señores siguientes:

Sábado 10. Sr. Lcdo. don José Gaián de Mora, Beneficiado.

Domingo 11. Sr. D. Bartolomé Gardillo, Beneficiado.

Lunes 12. M. I. Sr. D. D. Vicente Ledesma Barbero, Candaigo.

Martes 13. M. I. Sr. Lcdo. D. Félix Romero Mexjibar, Candaigo.

Miércoles 14, jueves 15 y viernes

16. M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero Alcántara, Candaigo.

MISAS SOLEMNES DURANTE EL NOVENARIO

Día 10.—A las nueve, los señores de Barcia, por su intención. A las 10, fiesta cantada por los hortelanos del pago de la Fuensanta, con orquesta y sermón, que predicará el señor licenciado don José M.^o Molina, rector de Santiago.

Día 11.—A las ocho, don Antonio y don Rafael Cárdeno, por su intención. A las diez, fiesta principal de Rega de la nueva Hermandad de Nuestra Señora, con orquesta y sermón, que predicará el M. I. Sr. Lic. D. Félix Romero, candaigo.

Día 12. A las ocho, doña Emilia Saló Jiménez, por su intención. A las nueve, el Excmo. Sr. Marqués de Bul, por su intención.

Día 13. A las ocho, doña Ana Casasa, por sus difuntos. A las nueve, señoría Carmen Fernández Aguiar, por sus difuntos.

Día 14. A las nueve, el Dr. Don Enrique Luque, por su intención.

Día 15. A las nueve, doña Josefa Coronado, viuda de Alvarez, por sus difuntos.

Día 16. A las nueve, el Dr. Don Emilio Luque, en acción de gracias por beneficios recibidos. Con orquesta y sermón que predicará el señor Lcdo. D. José M.^o Molina, Rector de Santiago.

Comenión general y procesión con el Santísimo.

El sábado 10, a las ocho, será la Comenión general de las Marías de este Sagrario y de Parroquia y demás fieles que quieran recibir.

El viernes 19, al terminar el ejercicio de la Novena, habrá procesión con Su Divina Majestad, asistiendo el Excmo. Cabildo Catedral, Patrono del Santuario y de la Casa de la Virgen.

De la Alcaldía

D' INTERÉS

PARA EL VECINDARIO

Al recibir esta mañana a los periodistas, el alcalde de la ciudad, señor Coello y Romero de Arrellano, rogó que por conducto de la Prensa se haga llegar a los vecinos de Córdoba su amable advertencia en el sentido de que cuando recipientes obran en las casas destinadas a la recogida de basuras, se encuentren herméticamente cerrados y así dispuestos para su entrega a los empleados del servicio de limpieza pública en la recogida diaria, todo ello fundamentado en las más elementales razones de higiene y en evitación, a su vez de los perjuicios que a los interesados pudieran irrogárselos al no cumplir con estos deberes ya que la municipalidad se propone adoptar determinaciones enérgicas con el caso relacionadas.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace, de locales para tiendas y oficinas con instalación eléctrica en la Plaza de Capuchinas, núm 42

Para tratar, en la misma casa de 11 a 5. Teléfono 10-1

SE VENDEN

o arrendar dos so ares, juntos o separados, de ac bre 300 m 2 cada uno, en calle Goya, medietades a la fábrica «La Constancia» (barrio de la Huerta de la Reina). Ronda, señor Muela, Alta de Santa Ana, 1. 2-2

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Córdoba

Relación de fichas de información de la zona no liberada, que se encuentran detenidas en estas Oficinas de Información y Correspondencia, Avenida del Generalísimo 21, por no encontrarse sus destinatarios, y que pueden ser reclamadas por sus interesados o familiares, todos los días laborables, de diez a una y de cinco a siete.

Todas las fichas siguientes son para vecinos de Córdoba:

Rosalía Ortega Montilla, Fuensanta 3

Pascual Pallarés Avellaneda, Málaga 3.

Antonio Párraga Cárcovas, San Cayetano.

Romados Peláez López, Tapic Cruz 2.º 24.

Salvador Pérez Cabos, San Cayetano.

Rafael Pérez Morales, Piedra Escrita.

Emilio Pérez Ruiz, Perales 1.

María del Carmen Peres, Claudio Marcelo 14. 2.º.

Rosario Pedrosa, Concepción 29.

Carmen Ponserrada Rubio, Alcalá Zamora 4

Agueda Pose, Mazo 58.

Rafael Vizo, Av. de Canalejas 2.

Gabriel Vizo, Av. de Canalejas 2.

Afonso Zayas Mián, Gutiérrez de los Ríos 5.

Antonia Benítez Martín, La Barca 4, A modévar.

Dolores Berengena Cabrera, Calvario, Villa del Rio.

Antonio Arroyo, Córdoba 6, Espejo.

Batasar Ballesteros Vaca, Puerta de Tobar, Posadas.

Isidora Aiceraz Navas, P. Viejo, Baena.

Francisco Cidra García, Avenida de Cervantes 21, Baena.

Mariano Bravo Toledo, B. Ilajarros 66. Luque.

Joaquín Gattán Muñoz, E. Carpio.

María Guán Crespo, Sevilla 6, Fernán Núñez.

Joaquín Torres Pozasio, secretario del Ayuntamiento, D.ª Az. Mérida.

José Usaros Fuentes, refugiado Frente Ovejuna.

Gobierno Civil

COMITE PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO

Para el Sanatorio Enfermería. Reclamación de donantes:

Suma anterior, 1.289.367,85 pesetas.

Don Juan Aragonés, 50 pesetas.

Don Fernando B. ena, 25.

Sanitarios Eléctricos S. A., 1.000.

Sincaido del Vino (2.º cargo), 50.

Ayuntamiento de Nueva Carteya, 1.000

Don José Carreira Ramirez, 1.000.

Verlos vecinos de Sevilla, 12.025.

Suma hasta la fecha, 1.284.967,85.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba.

VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,

Idem ídem a la sombra Idem ídem, 28,6.

Idem mínima a la sombra Idem ídem, 13,4.

Agua de lluvia en milímetros, 0,0.

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

A temperatura en sombra, a 0, 749,0.

Temperatura a la sombra, 14,5.

Humedad relativa, 60%.

Fuerza, variables.



¡¡ Ya está a la venta !!

ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS

Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección Provisional: San Bartolomé, 1. San Sebastián

Fotografía Montilla : Estudio Artístico :

Creación de "Foto-Venus", Fotos Ocas y Orías de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS.

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-58.

Expositores: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5-48.

Servicio a domicilio.

CASA SANTA-DENINISTA. - CORDOBA. - Aguas de Boll, 2

La Virgen del Socorro

El jueves 15 habrá un devoto Besamanos de Nra. Sra. del Socorro en su Iglesia de la Plaza de la Almagra. Desde las siete de la mañana, a las ocho de la tarde.

La noche del viernes, a las ocho y por el trayecto más corto, será el traslado provisional de la Virgen a la Iglesia de San Pedro, donde el día 17 comenzará la octava novena.

La imagen de la Santísima Virgen, irá acompañada por la del lactito Custodio de Córdoba San Rafael.

Ante una esquela

Velada: nombres recogidos bajo los brazos: protectores de la Cruz, han aparado en una esquela con motivo del homenaje al Maestro caído que organizó la Asociación Católica.

Velada: nombres para no poner más que los pertenecientes a esta provincia.

Velada: nombres excluyendo aquellos de cuyo fallecimiento no se tiene noticia viviente.

Velada: nombres estampando solo el de los que perecieron víctimas de los rojos o en el campo de batalla.

Es significativo que el mayor porcentaje lo da la crueldad marxista. De esos velada: maestros caídos a la sucesión de los tiempos y levantados para el infinito de la eternidad, día y se llevan la indicación de que fueron asesinados por los enemigos de Dios, por los traidores a la Patria. Bastante dice para el aval de gloria humana que corresponde a estos mártires.

Dada la significación de los asesinatos, por contraste, se pone de relieve la significación de los asesinados. Porque los marxistas, con cobarda impotencia, se han sentido incapaces de prender las almas de sus semejantes en la pasión de sombras que los mueve, y trazar el afán proselitista propio de quienes sientan bajo la égida de una idea, en afán de extermio recriminatorio, de aniquilamiento infame.

Es afán habido de saciarse a costa de cuantos se mantuvieron viriles en el puesto que la altiza de sus ideales los colocara. No era posible hacerles claudicar al mucho menos atraerlos a posiciones de las que estaban separados definitivamente. El gasano de la mezquina incompreensión trocóse en gasano de odio que se fue creciendo hasta hacer posible el esfuerzo de una potencia y una capacidad que no existían.

La muerte de esos héroes de la fe, bien alto lo proclama. Porque su triunfo escapa a toda capacidad humana de extermio: que si se pudo arrebatarles la vida, no lo ha sido han durado en las almas del silencio.

El Magisterio no puede olvidar sus nombres. En Córdoba en este caso debe recordarlos con honda gratitud. Ellos son el más más rotundo a posibles equívocos entre los que no participan de nuestra propia morada y por vivir alejados han podido recoger como ciertos rumores lamentables.

Encabeza la relación Victoria Díez, la maestra de Hornachuelos, cuyo martirio conocemos con más detalles que los demás. Martirio que es culminación de una vida heroicamente entregada al trabajo interpretado bajo la luz de la fe católica y desarrollado al calor de la caridad por Cristo.

Se muere como se vive. Cada cual alcanza la muerte que merece.

Figura también en la esquela el nombre del Presidente de la Asociación, víctima de un bombardeo aéreo. No tuvo que arrojarse por sitios peligrosos para perder la vida. En su propia casa, hogar modesto de apartada calle cordobesa, vino a buscar la muerte desde unos aparatos rojos que se complacían atacando excel-

vamente a la población civil. También ha sido presa, por eso, de la vengativa marxista, buscadora durante aquellos inolvidables bombardeos de víctimas ajenas a la guerra.

El menor número lo dan los que perdieron la vida en los campos de batalla: cuatro Maestros, caballeros del ideal, señores de sí, hidalgos de la noble España. Salieron a los caminos, asaltados por malhechores de bienes materiales e inmateriales, para limpiarlos de su vergonzosa presencia. En la empresa perecieron abrazados a la gloria y cantivos del encanto que les ofrecían perspectivas ya vislumbradas por ellos. El Señor los quiso Maestros de la humanidad, como compensación a su magisterio modesto de otros días...

Esquela significativa y aleccionadora.

A su vista queda la impresión angustiosa de que la relación en ella consignada, no se ha cerrado aún. ¡Maestros que aún continúan en la zona roja! Muchos, perseguidos y encarcelados. De otros se desconoce la suerte. ¿Cuántos se sumarán todavía a esos velada: nombres que la esquela contiene?

¡Maestros en filas: altérricos gloriosos y valientes soldados de España!

Junto al dolor por los que cayeron, la penosa incertidumbre del peligro que acecha a los que viven para la defensa de los más sublimes ideales que puede sustentar el hombre...

PAQUITA MONTILLA

Juventud Masculina de Acción Católica UNION DIOCESANA DE INTERES PARA LAS JOVENES DE ACCION CATOLICA

El curso de 1938 a 1939 se abrirá solemnemente en todos los Centros Parroquiales el día 15 de Septiembre actual. Para los establecidos en Colegios de 2.ª Enseñanza comenzarán sus actividades el día que señalen sus respectivas Juntas Directivas de acuerdo con los Directores de los referidos Colegios y en todo caso una vez que en estos haya comenzado el Curso escolar.

Como preparación a la apertura de Curso, se darán por el señor Consultor Diocesano en el local de la Unión Diocesana, Juan de Mesa, 1, acto., tres lecciones sobre temas de A. C. Estas lecciones serán los días 12, 13 y 14 a las siete y media de la tarde y a ellas deben asistir todos los socios y Aspirantes de los distintos Centros de la capital y todos los jóvenes que deseen honrarnos con su asistencia.

Los Centros de los pueblos de la Diócesis organizarán actos similares a cargo de los señores Consultores de los Centros haciendo obligatoria asistencia de los asociados.

Los actos de apertura el día 15 serán dos: uno por la mañana y otro por la tarde.

Por la mañana, a la hora y en la Iglesia que previamente se señalará en las lecciones preparatorias, se celebrará una Misa de Comunión general a la que asistirán obligatoriamente todos los socios y aspirantes de los distintos centros.

Por la tarde y previa visita colectiva al Santísimo Sacramento y rezo en común del Santo Rosario, cada centro celebrará en sus locales respectivos asamblea general que merezca el Reglamento, en la cual se confirmará o elegirá Junta Directiva y se fijarán los días de retiro y comunion general mensual, círculos de estudio, asistencia a la Sabatina y misa parroquial etc.

De los acuerdos tomados en estas

asambleas se levantarán actas que se enviarán firmadas por los secretarios y con el V.º B.º de los presidentes a la Secretaría de esta Unión Diocesana, Juan de Mesa 1, accesorio, en el plazo improrrogable de 15 días.

Esta Unión Diocesana espera de todos los centros de la Diócesis el más exacto cumplimiento de estos acuerdos y al hacerlos públicos para conocimiento general invita con todo interés a los actos referidos, a todos los socios y aspirantes de la Juventud Católica, así como a los jóvenes en general.—El Secretario.

El suicidio no es valor es cobardía

Algunos novelistas que lo suelen tomar por lo trágico, acaban con sus protagonistas suicidándose.

Para darles más realce y rodearlos de colores más dramáticos, les obligan a pegarse un tiro, y después hablan de su valor y de su bravura, como si estas condiciones hubieran servido alguna vez para volarse la tapa de los sesos.

Desde luego, ningún novelista católico elegirá unos tipos a los que quiera rodear de aureola y de prestigio para darles un fin tan trágico, porque el suicidio no fue nunca el arma de los valientes, sino una determinación adoptada en momentos de cobardía. Se ahorcó Judas, primer suicida de la Era cristiana, porque además de miserable fue un cobarde.

No puede hablarse del suicidio como consecuencia de un arranque de valor, pues aún en los casos de desesperación el valor precisamente está en todo lo contrario; en no suicidarse, en afrontar con energía y decisión todas las contrariedades.

Para se viene observando que no faltan escritores que de vez en cuando hablan de sucesos que han ocurrido o han podido ocurrir en la zona roja—porque la imaginación sigue siempre bastante—, y algunos hombres equivocados para hablar de sus proezas, de su resistencia, de su valor ante sus enemigos, y creyendo hacerles un honor, para destacar aún más su valentía, acaban por decir que evolvieron el arma contra sí, quitándose la vida, cuando no egreden que se consumieron con un gesto elegante de patricio romano.

Aparte de que hay detalles muy confusos sobre lo que ha ocurrido con muchos españoles en la zona roja, se les hace muy poco favor cuando se afirma que se suicidaron.

¿Quién lo sabe? Aunque fuese verdad, debería callarse por piedad hacia los muertos.

Millares de casos hay en que tantos buenos españoles se vieron en poder de la horda para sufrir sus infamias, para morir en sus zarpas vengativas y rencorosas, y a ninguno le ocurrió atentar contra su vida.

Aquí están los generales Godó, Panja, Millas de Bosch, García Barril y tantos otros condenados a muerte por la canalla, los cuales como parecieron ante el pelotón, acto que suponía más valor que pegarse un tiro.

¡Porque qué argucias no pasó el capitán Cortés en la Virgen de la Cabeza, y Arenda en Oviedo y Moscardó en Toledo! Pero todo lo aceptaron antes que adoptar una determinación fatal, que si es excesiva también es cobarde y contraria a la doctrina católica: Y no digamos de cuantos, civiles o militares, han sido asesinados en toda España por el furor salvaje de los bolcheviques, ¿que no pasó uno tan solo en el suicidio?

No ha faltado nunca literatos que en el hecho brutal, necesario y atollonado de levantarse la tapa de los sesos han visto un raro valor, al que han dedicado párrafos encendidos ca-

COLEGIO "CERVANTES"

Dirigido por Hermanos Maristas

1. Enseñanza y Bachillerato.—Plazas limitadas.

Edificio: Espacioso, higiénico, dotado de aulas amplias y ventiladas, hermosa capilla, extensos patios y refugio.

Las clases empiezan el día 1.º de Septiembre para los alumnos de 1.ª Enseñanza y el 1.º de Octubre para los de Bachillerato.

Torres Cabrera 13. - Teléfono 2341

mo si buscaran la glorificación de los suicidas. Y el suicidio es inaceptable y menos para glorificarlo.

A un suicida podrá compadecerse pero nunca elogiar su actitud, porque el suicidio, además de estar condenado por Dios, pues va contra la ley natural, acusa en el que lo emplea falta de valor y de resolución para arrostrar todas las dificultades y contrariedades que se le opongan, porque el valor está en arrebatarle la vida, sino en saber morir.

Por eso, cuando por alardes literarios o por derroche de lavativa prenea la pistola suicida en manos de quienes, por haber tenido otra vida, merecían morir con otro gusto, les hacen muy poco favor, ya que los héroes y los mártires de la zona roja han muerto de otra manera y se han presentado ante el pelotón de asyones que les había de ejecutar con la frente alta, ofreciendo la vida a Dios y a la Patria, mientras sus últimos gritos eran para vitorear a Cristo Rey y a España, cosa que no hacen jamás los suicidas porque no tienen sereno el pensamiento al fuerte el corazón, como lo tienen los mártires.

Jefatura provincial de PET y de las JONS

ORDEN CIRCULAR

El uniforme, símbolo exterior de nuestro Movimiento que impone el afilado normas de conducta austera y difícil, debe llevarse con el máximo respeto y ser ostentado solamente en aquellas situaciones y ocasiones adecuadas a su prestigio.

En consecuencia queda prohibido a todos los afiliados el uso diario del uniforme, con las siguientes excepciones:

- 1.º Las Jerarquías del partido detalladas en la orden sobre distintivos de mando (Boletín del Movimiento núm. 15, pág. 180).
- 2.º Los que se encuentren en actos de servicio.
- 3.º Los que tengan que presentarse a las Jerarquías Provinciales y Superiores del Partido.

En todos los actos públicos de la Organización y en los días de fiestas del Estado y del partido, será obligatorio el uso del uniforme a todos los afiliados.

Estándose por uniforme; el completo, es decir: pantalón y chaqueta negra con camisas azul, o la camisa azul llevada sola al descubierta con corbata.

La camisa azul bajo la americana de traje civil ordinario no se considera como uniforme.

Córdoba 30 de Agosto de 1938.—11 Año Triunfal.—El Jefe provincial.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Sorteo 11 de Octubre

Administración Pepita Giménez García Vinuesa, 43. - Sevilla

DARA EL GORDO EN ESTE

¡ ¡ ¡ ¡ ¡ SORTEO ¡ ¡ ¡ ¡

BILLETES PARA TODOS LOS DEMÁS SORTEOS (EN TODOS LOS PREMIOS)

Francisco Viguera Zurbano

Consejero Colegiado de Comercio Vaca de Alvaro, 23 (Frente al Banco de España)

Cabra

FOR LOS MAESTROS ASESINADOS

Ayer mañana y en la parroquia de Santo Domingo de Gazmán, tuvo lugar una Misa de Requiem en sufragio del alma de los maestros vilmente asesinados por las hordas marxistas.

Aludado acto organizado por el presidente del S. E. U. don Ramón Herrado, concurrieron además de numerosos fieles, todos los maestros y maestras nacionales de la localidad.

El digno arcipreste de estas iglesias, don Antonio Povedano Roldán, elabó una oración eucarística con los temas del Magisterio, pronunció una sentida oración fúnebre.

Al final el clero entonó un responso.

2 de Septiembre 1938.

Magisterio

LICENCIAS

Doña Dolores Fernández, maestra de Cádiz, y Ana Joaquina López Ugarte de Murubueno, solteras 30 días por el Ayuntamiento.

INCORPORADO

Don Juan González Salazar, maestro de Paz (La Carlota), comunica se ha incorporado al cuartel de Falas.

Información por radio

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes disposiciones:

Normas sobre el establecimiento en territorio español de industrias de nueva planta o ampliación de las ya existentes.

Organizando la Comisión Central del Instituto del fomento del cultivo algodónero.

Prorrogando para el curso de 1933-39 la exención de pago de matrículas y derechos de examen y práctica a favor de los huérfanos.

Verlas concesiones de Medallas de Suficiencia por la Patria, entre ellas a doña Emilia Almazán Marqués, a la que se conceden tres medallas por el fallecimiento de sus tres hijos, Isidoro, Jesús, Mario y Augusto Irujo Almazán, vívidamente asesinados por los marxistas en San Sebastián los días 23, 27 y 31 de Julio, respectivamente.

Idéntica condecoración a D.ª Marieta Sarzoia, por el fallecimiento de su esposo, comandante de Infantería que fué del Tercio de Requetés de Ormaiztegui, don Luis Giljoza Legido, y de su hijo, el alférez provisional de Infantería que fué del Tercio de Requetés de Montejerra, don Francisco Giljoza Sarzoia.

De Nuestra España

Dice «La Libertad»

Publica un artículo seguido de una serie, en el que su autor dice que la guerra española es un bien para la misma, porque de ella saldrá más fuerte.

La ausencia de representante oficial de Francia en Burgos, es una lamentable equivocación.

El Gobierno ha debido dejar a los pangermanistas solos, en su tarea de proteger a los rejos españoles.

Los representantes de Francia en la España roja, debían repatriar a los voluntarios franceses desarmados, con esto se servía al interés del plan británico, sobre los voluntarios y Francia estaría en mejores condiciones para el día que quiera establecer negociaciones con el Gobierno de Franco, cosa que ha de necesitar pronto.

Felicitación

Lisboa.

El embajador de España ha felicitado al jefe del Estado por su visita triunfal por las colonias portuguesas.

Jura

Mélica habrá jura en Miranda de Ebro, asistiendo todos los alcaldes burgaleses.

Jura de banderas

Huesca.

Se ha verificado la jura de banderas de nuevos alféreces con asistencia de los generales Orgaz y Raboy.

Se celebró una Misa de campaña. Después tomaron el juramento el general Orgaz y el Obispo de la Diócesis.

Había Penas, con uniformes de alférez provisional.

El desfile fué magnífico. Por la tarde hubo una becerrada. Se obsequió a los alféreces con una comida de plato único.

Lo del puerto de Marsella

París.

Los empleados y obreros del puerto de Marsella acordaron en una reunión reunir de momento el trabajo en las antiguas condiciones, hasta que haya conculcido a un resultado las negociaciones actuales.

«La Libertad» dice que las autoridades francesas tomarán medidas muy energéticas contra los numerosos extranjeros que pululan por los muelles en el caso de que estos no cesen en su

reivindicación. Se desea que el Gobierno tenga la intención de expulsar a estos extranjeros en masa.

Notas eclesásticas

El Papa en su descanso

Roma.

La estancia del Sumo Pontífice en Castelgandolfo se prolongará, si el tiempo es bueno, durante todo el mes de Octubre.

Las audiencias suspendidas se reanudarán, lo más pronto, pasada la primera quincena de Octubre.

En Noviembre, Pío XI procederá a la beatificación de las tres hermanas italianas que tan alto han puesto en el mundo el nombre de la Iglesia.

La ceremonia se verificará en San Pedro.

El 6 será la beatificación de la Rossello, el 13 la de la Cabrial y el 20 la de la salentina Mazzarello.

Se espera la llegada de numerosos peregrinos procedentes, no solo de toda Italia, sino también de los Estados Unidos y de toda Europa.

Uno de los días pasados han salido para Chicago a bordo del «Coste di Savoia», la Superiora general de las Misioneras del Sagrado Corazón, madre Antonietta de la Casa, monseñor Salvador Natucci, promotor general de la Fa y el Obispo de Lodi, para proceder al reconocimiento del cuerpo de la veneranda Cabrial, que se venera en aquella ciudad, donde la Cabrial deserró, en gran parte su actividad y fué sepultada.

Verificado el reconocimiento, la urna que contiene los restos será nuevamente cerrada y quedará, para siempre, en Chicago.

Para formar la reliquia que deberá ser presentada al Papa durante la visita que le hará en la tarde del 13 de Noviembre después de la ceremonia de la beatificación que se realizará el mismo día por la mañana, serán tomados algunos pequeños fragmentos del venerado cuerpo.

En Covadonga

Oviado.

A pesar de la lluvia han acudido militares de fieles a Covadonga, llegando muchos a pie de los lugares más apartados de Asturias.

Hombres y mujeres han ascendido, rodilla en tierra, por la Escalera de la Promesa.

El señor Obispo de la Diócesis asistió a las solemnidades religiosas. Hoy, ante la Virgen de las Batallas se dirá una solemne misa.

Peregrinos

Salamanca.

Los peregrinos franceses salieron en autocar de la Plaza Mayor, visitando Peña de Francia y asistiendo a las fiestas religiosas que en la misma se han celebrado.

El Cardenal de Lisboa

Lisboa.

El Cardenal de esta ha pronunciado una alocución sobre Acción Católica y sus modos.

Si la Iglesia no pueden vivir los Estados.

El mayor enemigo de todos es el comunismo y la Iglesia lo ha condenado.

El Congreso de Nuremberg

El día de hoy

Nuremberg.

El principal acontecimiento de este día será la concentración de todos los dirigidos políticos en el Campo Zepella.

Durante toda la mañana de este día continuará celebrándose las sesiones del Congreso.

A las 14.30 continuará celebrándose el congreso deportivo de las milicias.

A continuación se celebrará las si-

guientes sesiones extraordinarias: de la Cámara de Diputados, de la Asociación de directores y redactores de Prensa y de los presidentes de los Tribunales del Partido.

La gran Asamblea de la Organización Feminista del Partido Nacional Socialista dará comienzo a las 16 horas en el Pabellón del Congreso.

De la España Roja

Fugados

Orán.

Han llegado ocho franceses fugados de la España roja.

Se voluntarios franceses. Salieron de Alicante hace cuatro días en sus lanchas. Han hecho el viaje en remo. Vestían hambrientos.

Los voluntarios hicieron en la playa una colecta para socorrerlos.

Dijeron que preferían morir de hambre o ahogados a continuar en aquel operativo.

ACCIDENTE ROJO

Girona.

Un convoy de varios camiones eléctricos franceses, conducía gasolina para Barcelona procedentes de la frontera pirenaica, al atravesar un paso a nivel ferreo, se chocó con uno de los camiones, produciéndose un formidable incendio seguido de grandes explosiones. Entonces el tren se detuvo.

Acudieron policías, bomberos y milicianos que en varias horas no han conseguido dominar el incendio que se ha propagado con la gasolina esparcida a todo el tren.

Van recogidas 20 personas muertas y numerosas heridas, se supone hay más entre los restos del convoy desmenuado.

La cuestión checa

Investigaciones

Praga.

Mientras que varios diputados se ocupaban de los incidentes provocados por la Policía, el diputado Neuwirth continuó las negociaciones con el procurador y el jefe de la Policía, interesados por los detenidos en la región de Fr. w. h. a.

El procurador les manifestó que habían sido iniciadas investigaciones, negándose sin embargo a comunicar el resultado de las mismas. En la región de Fr. w. h. a. fueron trasladados a la prisión de Omitz, 25 detenidos.

El observador inglés Sutton Pratt se encuentra camino de Mährisch Ostrau para informarse de lo ocurrido.

La población tiene la impresión de que se quiere apartar a los testigos de los incidentes que se produjeron en la prisión de la ciudad, antes de la llegada del observador inglés.

Será verdad?

Praga.

El Departamento de Prensa checo comunicó que los incidentes de Mährisch Ostrau serán objeto de una rigurosa investigación.

El ministro del Interior encargó de estas investigaciones al inspector general de la policía del Estado, Krásmar.

Estas investigaciones han durado todo el día y aún no están terminadas.

Todo lo que se pueda e impedir que ha sido destituido un funcionario de la policía y numerosos agentes, contra los cuales ha sido iniciado un proceso.

Excitando pasiones

Praga.

En el pabellón de Anzeles ha habido un nuevo conflicto con los alemanes radicales. Le ha tenido lugar como consecuencia de la apertura de los colegios.

Muchos radicales que acudían a las clases no fueron autorizados a entrar al no se despojaban de las ropas que

les acreditaban como tales. Los mases fueron reconocidos los valedos de los niños y si tenían alguna insignia sujeta a la zona despojados de ella o enviados a sus casas.

Se ha hecho público que el Gobierno checo tiene el propósito de crear para los presidiarios un nuevo uniforme, muy parecido al oficial de los sudetes.

Estos consideraron la medida como una nueva provocación contra ellos.

Varias notas

Roma.

El embajador de Francia conferenció con el conde de Ciano sobre la cuestión checa.

Una autopsia

Praga.

Se trató de enterrar una víctima sadista y protostaros éstos pidiendo que se le hiciera la autopsia ante un médico alemán.

Hadza dispuso que se accediera a esta petición.

Inglaterra

London.

El «Times» juzga difícil la situación militar.

Dicen de Praga que esperan que el gobierno inglés no modifique su situación.

La convocatoria del consejo inglés para el mes de muestra que el asunto es grave.

Se han reunido varios ministros con Chamberlain. Son los que forman el comité restringido del gobierno.

El gobierno checo ha protestado contra la iniciativa del «Times».

El Gobierno inglés dice que esa iniciativa es solo opinión del periódico.

Dónde miran

París.

La prensa francesa solo mira a Hitler, Ribbentrop y al Estado Mayor alemán.

Reservistas

París.

Se desmiente que el Gobierno francés piense llamar más reservistas.

Como ayudan los franceses

París.

«Acción Francesa» dice que algunas de las citaciones enviadas por las autoridades militares a ciertos oficiales y suboficiales de complemento llamados a filas como consecuencia de las medidas militares adoptadas en el Consejo de ministros, han sido rechazadas en la oficina de movilización con la indicación de causante de París.

El diario dice que se trata de oficiales y suboficiales enrolados en las brigadas internacionales españolas y pregunta a Daladier a que espera para llamarlos a Francia.

El mismo diario pregunta si es cierto que la fábrica hidroeléctrica de Gracovie se cierra desde hace un mes energía eléctrica a la ciudad de Barcelona.

Miscelánea

Chamberlain

London.

Un comunicado oficial dice que Chamberlain ha convocado para el lunes a las once de la mañana, al Consejo de ministros, a fin de poner a los ministros en condiciones de poder escuchar su informe detallado sobre el desarrollo de la situación internacional, desde el último Consejo que tuvo lugar el día 31 de Agosto.

Litvinoff

París.

«La Libertad» escribe, refiriéndose al viaje a Francia del comisario de Asuntos Exteriores de la URSS Litvinoff, que a éste no le galan ahora fines diplomáticos, sino revolucionarios, en favor de la III Internacional.

Del No Intervencionismo

London.

Rusia no está de acuerdo con el envío a Burgos y a Barcelona del secretario del Comité de No Intervención, en relación con el plan británico de retirada de voluntarios.

Molotov, embajador soviético en Londres, lo hizo saber así a Lord Lytton y propuso que sea remitida una invitación a ambos basados en condiciones en España, para que envíen representantes a Londres.

Aplazamiento

París.

El ministro Bonnet aplaza el viaje a Guebra, por razón de las actuales circunstancias.

Catástrofe

París.

En la región de Bretaña, cayeron varios rales el peso de un tren, resultando 5 muertos y 20 heridos.

Noticias

POR UN HEROE

Esto mañana se ha celebrado en la parroquia del Salvador misas de sufragio por el alma del héroe alférez provisional de Infantería don Carlos Ozaña Fajardo, al cumplir el primer aniversario de su muerte.

Al acto concurrieron numerosos amigos que testimoniaron nuevamente su pesar al padre del bravo militar nuestro querido amigo don José Ozaña Pineda y a su hija doña Araceli Ozaña.

SIN SALVO CONDUCTO

Han sido detenidos Enrique Muñoz Montilla y Dolores Castillo Muñoz, por viajar desde Montalbán sin salvoconducto.

CONSEJO DE GUERRA

Ante el tribunal permanente se ha visto hoy la causa contra Alfonso Galán Velasco y Alfonso Sánchez Cerda, por auxilio a la rebelión.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Francisco Givilán Martínez, de 11 años, de contusión en la región nasal.

Antonio García Aria, de 57 años, de contusiones en el antebrazo izquierdo.

Agustín Lava Millán, de 22 años, de contusiones.

Alfonso Martínez Velasco, de 30 años, de heridas graves en la cabeza y diversas partes del cuerpo.

José Tamaral Barbá, de 12 años, de fractura del cuello.

DESDE EL DIA

Se arrienda la casa de la calle Sevilla, número 4, que durante catorce años fué almacén de comestibles de don Abel Claramat. Razón en la misma casa.

DEVOCIONARIO MILITAR
Del R. P. Vilarño, S. J., O. 25. En EL DEFENSOR. Ambrosio de Morales, 8.

Apertura de las clases en el Colegio de Santa Victoria

Como todos los años darán comienzo las clases de alumnas extranjeras, medio-pensionistas e internas en el mes de Septiembre y las de Segunda Enseñanza el 1.º de Octubre.

Se han instalado las aulas y comedores en los pisos del centro y superior, costeados para la expansión de las colegiales, con la amplia azotea, jardines, patio y galerías.

Para la completa incomunicación con el piso bajo, extrañe las visitas y llamadas por la puerta que lo hacía la Accia Católica, donde hay una hermosa escalera que conduce a través de las dependencias de los pisos citados.

También se dispone de salas de dependencias.